

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Jueves 2 de Septiembre de 1915

Núm. 450

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO
Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial
CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.º
TERUEL

LA FERIA DE SAN MIGUEL

EL ETERNO MAL

Ya hemos entrado en el mes de Septiembre, sólo pues faltan días para la feria de San Miguel y todavía permanece la Comisión respectiva del Ayuntamiento guardando el mayor silencio.

No hay remedio, es una tradicional costumbre y como aquí en Teruel las costumbres tradicionales hacen leyes, hemos de esperar a los últimos días para dar señales de vida.

Pero no hay que culpar a éste o aquél, somos todos sin excepción y lo prueba que cada dos años van al Municipio hombres diferentes, pero iguales en el pensar y en el modo de obrar, por cuanto siguen respetando la tradición de dejar que todo se haga tarde y por consiguiente de cualquier manera.

¿Se puede saber qué propaganda es la que se ha verificado este año? Ninguna, no hace falta; «la feria de San Miguel está tan popularizada y arraigada en todas partes, que no precisa el que nos tomemos la molestia de hacer una propaganda activa e incansable».

Íntil que la Prensa se esfuerce en demostrar la necesidad imperiosa de cambiar de conducta, pues, por ser así, de que permanezcamos arrinconados y nuestra voz siempre débil

y sin fuerza se pierda en el desierto; nos conocen, no nos hacen caso por saber que nuestro temperamento se resigna a todo y por todo pasa y esto nos ocurre por la inercia que nos domina, por ser apáticos desde que al mundo vinimos los hijos de esta tierra.

Hace más de dos meses que la Comisión debiera estar en lo que pudiéramos llamar «movimiento continuo», haciendo llegar a todas las regiones, a todos los pueblos, la noticia de que en Teruel se celebra tan importante feria de ganados, teniendo el comprador y vendedor, toda clase de comodidades, las que no en todas partes se encuentran como aquí se proporcionan, aun en los mismos campos donde la feria de ganados se efectúa.

Y conste que no escribimos en ton de censura para nadie, pues si tal se pretendiera, nos incluiríamos los de esta casa entre los censurados aun por nosotros mismos.

Hemos dicho y repetimos, que de este mal padecemos todos, es contagioso y hereditario y por ende de difícil curación.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid, 1, 7 tarde

El próximo lunes estarán de regreso en Madrid todos los Ministros y se podrá celebrar Consejo, en el cual—según se rumorea—se tratará de la próxima apertura de Cortes que es como si dijéramos apertura de la tumba donde van a caer los conservadores idóneos amigos hoy de D. Eduardo, enemigos mañana si volviese Maura, pues serían de éste devotos e incondicionales y harían guerra al pacientísimo D. Eduardo, modelo de hombres buenos.

En todos los Ministerios trabajábase con gran actividad confeccionando los respectivos presupuestos para el año 1916 y se dice—claro que nadie afirma—que llevan considerablemente amento Guerra y Marina, igual que el actual algunos y baja Hacienda, Gobernación y Fomento, pero es un trabajo estéril el que se hace pues está persuadido hasta el Jefe del Gobierno de que no habrá presupuestos.

En fin, Dios sobre todo.

Sigue hablándose mucho de la unión de los liberales que todos sabemos y

cuya proximidad se ve, por razones que no se le ocultarán al lector.

García Prieto y Romanones están de acuerdo y unidos harán las próximas elecciones en provincias; en Madrid irán juntos liberales-demócratas y conservadores.

Los republicanos luchan y en candidatura cerrada Incharán también, los jóvenes mauristas cuyos trabajos preliminares ya han empezado.

De Valladolid dicen que baja considerablemente el precio de los trigos y es una noticia que debe alegrarnos pues a no dudar que esta baja llevará consigo la del pan y los pobres podremos ir comiendo lo que ya se nos ponía a una altura que nuestra «corta estatura» no nos permitía alcanzar.

Era, no obstante, un consuelo leer el artículo de un diario de la noche que aseguraba hace dos días que el pan «casi era» artículo de lujo y desde luego no de primera necesidad.

Se necesita estar chiflado o tener ganas de adquirir popularidad para sostener tal tesis y lo raro del caso es, que semejante desatino lo admitan y lo publiquen los periódicos de gran circulación.

Marín.

LEYENDAS

Hay muchos hombres que sobresalen del común de las gentes. Se habla de meritisimos profesores, de audaces industriales, de esclarecidos generales, de exímios oradores, de eminentes estadistas, de grandes hombres de gobierno. Son legión los pro-hombres y constituyen un gran número las notabilidades. Si es verdad que las minorías ilustradas, inteligentes y capaces dirigen los pueblos a su engrandecimiento, nuestro país debía ser uno de los más prósperos y brillantes.

Pero ¿es verdad que aquí abundan tanto las notabilidades? ¿Es cierto que poseemos tantos hombres excepcionales?

Hombres sabios, meritisimos, austeros, grandes por su corazón y por su inteligencia, no escasean, por fortuna, en España. Muchos de ellos, tan modestos como grandes, laboran en la obscuridad y en el silencio y van dejando rastros de su acción fructífera y notable. Otros, elevados a las más altas cumbres, son, al mismo tiempo que gloria de la Patria, la admiración del mundo. Bastantes de ellos ven con dolor que la carencia de medios les imposibilita para realizar sus concepciones.

Ese es el oro, el diamante, lo verdadero de nuestra grandeza científica. Esos son

los genuinos hombres-atlayas. Esos son los reales guías de la raza.

Sin embargo, contamos por cientos los hombres que sobresalen del común de las gentes, y a quienes aplicamos los epítetos más salientes y las calificaciones más honrosas. Forman legión los que tenemos por notabilidades. Sin hipérbole ¿podría decir que consideramos como excepcionales a infinidad de personas.

Pero ¿lo son realmente? ¿Nos hemos parado, para aplicar el epíteto relumbrante, a considerar sus méritos, su labor, el resultado de sus investigaciones y trabajos?

Hay mucho de oropel, de aparatoso de ficticio en estas «joyas» por la generalidad de las gentes aceptadas y reverenciadas. Influye mucho en esto nuestra fantasía meridional, tan dada a la exageración y a la hipérbole.

No hemos buscado los trabajos de laboratorio, del taller, del aula; no hemos examinado los resultados de la aptitud, de la experimentación y del surco para aplicar los deslumbrantes adjetivos. Nos asombró Peral unos momentos con los destellos de su genio; lo vimos luego hundirse en la oscuridad—seguramente por falta de medios para llegar al triunfo—sin que le tendiésemos la mano.

Se sostienen los demás; y eso que no son Peral; y lo que pedíamos a éste para colocarle en la categoría de los semidioses, no se lo exigimos a los otros, a quienes sin que nos prueben fehacientemente las excelencias de su cerebro, siguen allá, en lo alto, brillando como astros de magnitud excelsa.

Y es que las reputaciones exageradas—no quiero ser tan severo que apelle falsas—se crean y se sostienen con más facilidad y seguridad que las verdaderas, porque los que buscan prodigios y méritos saben muy bien la manera de que las gentes se los apliquen, aumenten y celebren, sin necesidad de que los interesados gasten su fósforo o sangre su corazón.

Se adquiere pronto esa corte de agradecidos. Basta para ello unas pocas mercedes del peculio propio o del Tesoro del Estado. Enrique el Bastardo logró justificar la ilegitimidad de su reinado y hasta borrar de la memoria de la mayor parte de las gentes de su tiempo el recuerdo de su fratricidio.

Después hay un vocero que contribuye a crear la fama, a prejuzgarla y a que no se borre de los ojos de todos. Ese vocero es el periódico. Interesando el amor regional de ese periódico—sin salir nunca de los pensamientos nobles—ya ensalzará él, buscando

para ello las ocasiones, hasta lo más niño del paisano o del amigo.

Y de este modo nos hacen ver tanto eximio, tanto esclarecido, tanto sabio, tantos notables, tantos excepcionales hombres...

El grano de mostaza convertido en árbol frondoso que lo llena y sombrea todo, es el prodigio sencillo y natural de nuestros días. Pero—pese a los modernos *agrandadores*—ese inmemso árbol, gigantesco y titánico, no preserva, no puede preservar del calor del sol a los que, seducidos por las alabanzas de los voceros, acuden a refugiarse en su sombra.

Y con tantos genios, el país continúa postrado, decaído, casi sin alientos ni para silbar siquiera a los que, dándose las de hombres excepcionales, nada hacen por impedir nuestra ruina.

Se van acabando muchas leyendas.

Joaquín Lillo y Bravo.

CARNET FESTIVO

SALIDA DE TONO

Siguen los bombardeos de las trincheras, en las bravas naciones que arden en guerra.

Sigue dándose «coba» con la metralla, y cada vez más firme. ¡Vaya constancia!

Ni unas ni otras confiesan que están rendidas; quieren dejar sentado que son bravías.

Antes se despedazan y se hace cisco, que dejar de ser fieras con heroísmo.

El heroísmo se ha hecho tan abundante, que todos lo miramos a nuestro alcance.

Como que el heroísmo que nos cautiva es ahora el pan nuestro de cada día.

¡Cómo hasta las virtudes se hacen vulgares, en este bajo mundo de nuestros males!

Y eso para que luego salga cualquiera, con un gesto de crítica que a todo niega,

diciendo, que heroísmos de esa cuantía, son restos de barbarie retrospectiva.

Otros, en cambio, dicen que gracias a ellos, va a salir de este mundo un mundo nuevo.

Yo creo que saldremos de él, a este paso, con más caía de idiotas que cuando entramos.

Viermont.

PASANDO EL RATO

Título de un artículo:

«El escaparate de los viejos.»

Estará en casa de un anticuario.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España, Negociación de Letras,

Compra y venta de títulos del Estado, etc., Ordenes de Bolsa para las de

Madrid, Barcelona y Bilbao

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º—TERUEL

Otro:

«Un hombre bueno.»

¡Qué pocos entran en libra!

Un caso extraño:

«Unos obreros que hacían carbón en la isla de los Eucaliptus, término de Tocina, encontraron envuelto en el ramaje un cadáver en conserva con el cráneo adherido (sic) a un trozo de piel del cabello.»

Lo de *en conserva* me choca, y lo del *cráneo adherido* a un trozo de piel me despiporta.

Cada día se aprende algo.

Dice una *Carta de Italia*:

«Los periodistas al frente.»

Ya pasarán sus *amargores de boca*.

La sala de lo criminal de la Audiencia de Barcelona ha impuesto cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional a un sujeto por hurto de placas de gramófono.

¡Pues sí que le han *condecorado*!

El basurero Jaime Guarro ha sido denunciado en Barcelona por la dueña de una joyería, porque al extraer las basuras del establecimiento se llevó escondidos un jarro y una palangana de plata.

¿Para qué los querría siendo un *guarro*?

En la sección de *renglones cortos* de un colega de provincias, un *vate* dispara un soneto titulado «Sus lágrimas» —¡ay, sus lágrimas!— en las que las del otro no aparecen y en cambio sí la ensalada de endecasílabos y octosílabos con que nos obsequia el autor.

¡Cuidado que hay malos poetas, como dicen en *Kikiriki*.

¡Tanto aquí como en Jaén!...

Una compañía de cómicos que ha debutado recientemente en una capital de provincias puso la noche de la presentación las siguientes obras:

«La cocina», «Los camarones» y «Chuletas al natural».

¡Qué hambre *no haría*!...

Mamerto.

CURIOSIDADES

Los días de lo futuro

La Tierra va retardando su marcha y los días serán cada vez mayores. Es un hecho comprobado por los sabios y sobre el que llama los mismos la mayor atención, repitiendo el descubrimiento de cuando en cuando.

Y como el fenómeno se ha de notar

cada vez más y los jornales no han de subir hasta que sea tan palpable y patente que ya no pueda ignorarlo nadie, resulta, que andando, el tiempo, eso de las jornadas serán cada vez menores.

Si las atracciones de la luna y del sol sobre la tierra fueran uniformes y la órbita terrestre no sufriera una excentricidad cada vez menor por la perturbación de los planetas, no pasaría nada; pero es el caso que tales perturbaciones son verdaderamente perturbadoras y bastante inquietantes.

El resultado es, según todos los cálculos, que dentro de 25 000 años se habrá retardado la marcha de la tierra sobre su órbita un segundo.

Son consoladoras estas cifras; pero como el hecho ha de suceder aunque tarde todo ese tiempo, preciso es tenerlas en cuenta para una multitud de problemas, que si ahora no pueden determinarse en toda su extensión, no dejan de ser por ello menos interesantes.

LISTA

de los donativos para la celebración de la feria de San Miguel.

	Pesetas.
Lamberto Villarroya	0'50
Modesto Pascual	0'50
Amado Lasarte	5'00
Mariano M. Nougues	5'00
Manuela Martín	5'00
José Pascual	1'00
Miguel Fullana	2'00
Antonio Navarro	5'00
Milagros Ferrer	5'00
Esteban Soria	2'50
Natalio Lospinat	15'00
Emilio Pérez	2'00
Ilmo. Sr. Obispo	10'00
Antonio Feced	1'00
Lorenzo Nayarrete	2'00
León Adrián Espeleta	2'00
José Romero	2'50
Vicente Rodríguez	5'00
Simón Abril	5'00
Sebastián Conejos	5'00
Eduardo Jordán	5'00
Rómulo Ruiz	1'00
Baltasar Novella	3'00
Salvador Aspás	2'00
Joaquín Pérez García	2'00
TOTAL	94'00

AGENTE REPRESENTANTE

En esta localidad, lo necesita casa importante de Barcelona, para vender a particulares artículo de invierno, de gran consumo. Comisión espléndida. Dirijase J. M. Roldós y compañía. Centro anuncios, Barcelona.

Herido que denuncia

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Albarracín 2

Miguel Gracia, que habita en la mansión del «Zaroso» del término de Albarracín, ha denunciado a la Guardia civil que el día 28 de Agosto, a eso de las cuatro de la tarde, sin que mediara cuestión alguna, su convecino Isidoro Sánchez le hizo un disparo con escopeta, causándole heridas en el brazo y lado izquierdo del pecho, de pronóstico reservado, según opinión facultativa.

Parece que el hecho lo ha motivado antiguos resentimientos de familia.

El agresor Isidoro, con la escopeta que hizo el disparo, se ha presentado al Juzgado, que ha empezado a instruir diligencias.—C.

NOTAS INDUSTRIALES

El negocio de alpargatas en el Riff

Del Boletín del Centro de Expansión Comercial, del ministerio de Estado tomamos lo siguiente:

«Hace cinco años, los cabileños de la vecina zona calzaban únicamente la clásica babucha, para el barón, de cuero amarillo, corte holgado y alto empeine, y para la hembra, de variados colores y complicado adorno de lentejuelas. Unicamente los originarios del otro lado del Muluya, y como muestras de la influencia francesa, usaban algo parecido a nuestro zapato eclesiástico, por su escote y de suela recia y fuerte material.

Fuera de todo esto solo había sandalia espartea, tosca y miserable que los mismos moros confeccionan en sus casas; pero ya después de la primera guerra apareció la alpargata, que logró gran aceptación, hasta el punto de que en la actualidad son muchísimos los indígenas que en el trabajo diario han abandonado la babucha, reservándola para más vestir, como suelen decir las mujeres.

La alpargata ofrece al moro considerables ventajas, no ya sólo desde el punto de vista económico, pues su coste es ocho veces menor que el de la babucha, sino por la comodidad que su uso representa.

Quiere decir todo esto que la alpargatería española tiene aquí ancho campo donde operar con grandísimas probabilidades de éxito.»

LOCA SUICIDA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Valderrobres 1.º

Participan de Cretas, que ayer se suicidó en su propio domicilio la señora D.ª Matilde Villagrana, que hace algún tiempo tenía perturbadas sus facultades mentales.

Dofia Matilde era hermana del alcalde de dicho pueblo D. José Villagrana y para llevar a cabo tan fatal determinación se produjo una gran herida en la tráquea con una navaja de afeitar.

Era soltera y contaba 44 años de edad.—C.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Después de haber pasado una buena temporada por las provincias del Norte ha regresado a Teruel nuestro distinguido amigo D. Pablo Gonzálvo con su hermosa y simpática hija Adelita.

De sus posesiones de Valdealgorfa (Ternel) ha regresado a Zaragoza el general gobernador militar de aquella plaza D. Joaquín Castillo y familia.

Regresó anoche en el mixto de Calatayud, D. Manuel Espallargas.

Para Madrid salió en el correo D. Juan José Dolz y distinguida familia.

De Valencia ha regresado el presidente de la Diputación D. José María Rivera en unión de su señora e hijos.

Ha marchado al balneario de Paracuellos, D. Carmen Paracuellos esposa de D. Luis Cazaña, acompañada de su señora madre.

Esta noche marcha a Valladolid después de haber pasado unos días entre nosotros con su distinguida y bella esposa, nuestro paisano y amigo don León Torres.

Deseámosle un feliz viaje.

Marchó a Madrid Sor Francisca Garzarán, hermana de nuestro convencino D. Francisco.

De Alhama ha regresado D. Salvador Paracuellos y señora.

A Valencia ha marchado esta mañana nuestro amigo D. Emilio Cirugeda.

Ha regresado a la capital el acreditado comerciante Sr. Judería.

VARIAS

Se hallan cazando en Cantavieja los señores marqueses de Fuente el Sol y de la Laguna de Cameros, acompañados de D. Máximo Llompart.

Desde Camarena se ha trasladado a Sarrión, con el fin de pasar el resto del verano, el abogado de Burriana don Vicente Forner y familia.

ENFERMOS

Según leemos en la Prensa de Castellón, se ha iniciado alguna mejoría en el estado de la madre del que fué jefe de Estadística en esta provincia señor Altimira.

CARRETERO MUERTO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Alfambra 1.º
Acaba de llegar la noticia de una desgracia ocurrida ayer en la carretera y resultando víctima un joven hijo de este pueblo.

Gregorio Villalba de 29 años conduciendo carbón, a Teruel, en un carro de su propiedad y al llegar al kilómetro 19 término de Peralejos, quiso apearse en marcha teniendo la desgracia de caer bajo las ruedas que le pasaron por encima del pecho.

Conducido a Peralejos, falleció a los pocos momentos. La noticia al conocerse aquí, ha producido general sentimiento.—C.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Simeón.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Juan, y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

NOTICIAS

El frío se va acercando.
La máxima de ayer a la sombra, 26.1 y la mínima de esta madrugada, 11.8.
Nada, ya podemos ir preparando los abrigos.

Ayer dirigimos un ruego al Gobernador acerca de la mendicidad callejera y precisamente de ayer, nos han dado cuenta de ciertos abusos realizados por esos desgraciados que a Teruel vienen de paso, a explotar la industria de pedir y parte de culpa la tendrán las autoridades, no lo dudamos, pero hay que culpar más al vecindario que dá socorros en metálico y con ello alienta y sostiene al vicioso con perjuicio del verdaderamente necesitado.

Uno de esos mendigos a que nos referimos y que durante algunos días ha campado a su gusto por esas calles, fué detenido anoche a las nueve por la policía en completo estado de... *no me toques que me caigo*.

Bueno, pues este individuo que ejerce la profesión de vivir a costa de los demás, llevaba en su faja una cantidad bastante considerable en monedas de cinco pesetas.

Vaya señor Gobernador, que ha llegado el momento de que se cumpliera una Real orden que nos parece no es muy vieja, prohibiendo la mendicidad.

No hace mucho dijimos que para llevar a cabo la solución de este problema se tomase modelo de la vecina ciudad de Castellón y por si se ha olvidado, hoy lo volvemos a repetir.

—Y... sigue la racha.
Esta mañana ha sido llevado a la fábrica de guano un cerdo muerto, por no reunir las condiciones necesarias para la venta.

—¡Olé por el servicio!
El señor repeso público ha decomisado esta mañana en todo Teruel ¡tres panes! faltos de peso.
Bonita cantidad.

—Como pueden ver nuestros lectores, nos quejamos de vicio en el artículo de fondo al preguntar que hace la comisión o junta de ferias con la próxima de San Miguel.

Decimos que está inactiva y «no es verdad» pues ya respira con la lista de donantes que en otro lugar publicamos y ello, ni es importante, ni a nadie interesa ni poco ni mucho.

—Plazas vacantes.
La de Practicante-barbero de Piedra-

hita desde el 29 del actual, dotación 700 pesetas y casa.

La misma plaza en el pueblo de la Cerollera desde igual fecha; dotación 10 pesetas por la titular, 225 en metálico y 12 cahices de trigo.

La plaza de herrero de Pidrahita dotación 275 pesetas.

—Dice el *Heraldo de Castellón*:
Ha sido aprobada la liquidación de las obras del trozo 5.º de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón.

—Se nos dice que ha empezado a colocarse la fuente en la Plaza de Pérez Prado, y se nos dice también, que no es precisamente el sitio elegido, el más adecuado para su instalación.

Al decir «se nos dice» es prueba que nosotros no lo hemos visto, pero es persona tan respetable y por su edad tan digna de créditos que no hemos dudado en creer cuanto se relaciona con la fuente en cuestión.

Si aun pudiera ser, confiamos en que el señor alcalde se hará cargo de este ruego que hace un vecino suyo.

—La compañía del notable actor señor Montijano, se halla en Soria haciendo una brillante campaña.

Recientemente ha estrenado en dicha ciudad «El Collar de Estrellas», del ilustre Benavente, consiguiendo un gran éxito.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hospital* (estómago.) *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

—La Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Zaragoza, en sesión del día 20 del pasado Agosto, acordó el nombramiento de Justicia municipal vacantes en esta provincia, en la forma que se indican:

Partido de Albarracín
Guadalaviar.—Juez, D. Joaquín Hernández Lahuerta.
Jabaloyas.—Fiscal, D. Juan Hernández Pradas.

Partido de Alcañiz
Valjunquera.—Juez suplente, D. Albino Navarro Ripoll.

Partido de Aliaga
Fortanete.—Juez, D. Rafael Escoriahuela Fandos.

Partido de Montalbán
La Hoz de la Vieja.—Juez, D. Pelegrín Lahoz Polo.

Partido de Mora de Rubielos
Gúdar.—Juez, D. Norberto García García.

SUCESOS

INCENDIO
En el comercio que en Muniesa tiene D. Joaquín Gracia Romana sito en la Plaza Vieja, se declaró el día 27 del pasado un incendio de alguna importancia el cual fué sofocado por las autoridades y vecindario que acudieron al lugar del siniestro desde los primeros momentos.

Las pérdidas calculanse en unas 600 pesetas.

SE VENDE
La casa número 13 de la calle de Carrasco.
Razón, en la Administración de este periódico.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO
Despacho—TEMPRADO 11 principal

BUZÓN PARA EL PUBLICO
RUEGOS Y QUEJAS

«Señor Director del DIARIO TUROLENSE,
Muy señor mío: Ayer publicó ese diario un suelto referente a la venta de pan que encierra una gran verdad y no estaría de más que siguiese laborando el periódico, porque el señor Alcalde diese cuenta en sesión y el Ayuntamiento resolviese aceptar la fórmula propuesta por el gremio de hornos pues nadie puede dudar que el beneficiado es el público que no podría quejarse de falta en el peso.
Un panadero.»

Reconociendo la razón que tiene el comunicante, no dudamos en interesar de la Alcaldía no desatienda lo que hace tiempo se solicitó por los panaderos de Teruel.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 2 17'15

EMPRESARIO CON SUERTE
Seis décimos del 2.353 premiado con el gordo dicen de Zaragoza, que le ha correspondido al empresario del Teatro de Variedades.

Había regalado un décimo a la tiple cómica Amada Alegre.

JALEO EN PUERTA
Ante el anuncio de subida del pan se han tomado precauciones, pues el pueblo bajo, manifiesta públicamente que no pasa por esa alza injustificada.

El Ministro no tenía conocimiento oficial del acuerdo de los panaderos, solo sabía lo que la Prensa afirma.

LAS PÓLIZAS FALSAS
Cada vez se va enredando más el asunto del descubrimiento de las pólizas falsas en el cual parece haber multitud de personas complicadas algunas conocidas.

LO QUE DICE HAFID
El ex sultán de Marruecos ha dicho a un redactor de *El Correo Español* que Mella canta a su tierra con amor de poeta enamorado, admirándole como filósofo y orador.

En lo político se reservó todo juicio.

LA DE REUS
La huelga de Reus sigue igual; la Guardia civil patrulla por las calles y han sido detenidos algunos agitadores. No se ve fórmula alguna de avenencia.

TEMPRANERA
Dicen de Sevilla que empieza a notarse alguna agitación entre los políticos motivado por las elecciones próximas.

Mauristas y Liga católica van juntos, así como liberales y demócratas que forman otra candidatura; los republicanos y socialistas se unen a los reformistas y van solos los amigos del gobierno los cuales trabajan porque se unan a ellos las izquierdas dinásticas.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA
Democracia 31 (esquina al Ovalo)
Imp. del DIARIO TUROLENSE.
Muñoz Degraín-2.

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR. San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



- Elegantes corsés para señoritas.
- Corsés cómodos para señoras delicadas
- Fajas ventrales para señora y caballero
- Tirantes, Sostenedores

Especialidad en las medidas.



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario.